



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524

Αθήνα, 4-1- 2021
Αριθμ. Πρωτ.:1386/324565

Προς:
Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΘΕΜΑ: «Ζημιές από τα ελάφια dama-dama στη φυτική παραγωγή της νήσου Ρόδου»

ΣΧΕΤ: **Η Ερώτηση 1797/16-11-2020**

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές **κ.κ. Ν. Σαντορινιός, Σ. Αραχωβίτης, Ν. Συρμαλένιος** και **Ο. Τελιγορίδου**, σας πληροφορούμε τα εξής:

Όσον αφορά στις ζημιές που προκαλούνται από τα ελάφια (dama-dama) στη φυτική παραγωγή της νήσου Ρόδου, σημειώνεται ότι προστέθηκαν ως ασφαλισμος κίνδυνος στο ν. 3877/2010 άρθρο 5 εδάφιο 1, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 5 του ν. 4424/2016. Στο ν. 3877/2010 προβλέπεται ότι με απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που εκδίδεται ύστερα από σύνταξη αναλογιστικής μελέτης, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης και οι όροι κάλυψης των κινδύνων που δεν περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς του ΕΛ.Γ.Α., ενώ με την ίδια απόφαση καθορίζεται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψης της. Δεδομένου ότι, η συγκεκριμένη ΚΥΑ δεν έχει εκδοθεί καθώς δεν υπάρχει διαδικασία αναλογιστικής μελέτης, όπως ορίζεται στο ν. 3877/2010, οι ζημιές από τα ελάφια dama-dama στη φυτική παραγωγή της νήσου Ρόδου, δεν μπορούν να καλυφθούν ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και να αποζημιωθούν οι εν λόγω ζημιές.

Επισημαίνεται ότι η διάταξη, η οποία συμπεριελήφθη στο ν. 4424/2016 άρθρο 5, δεν ενσωματώθηκε τότε, στον Κανονισμό ασφάλισης φυτικής παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. όπως είχε ειπωθεί από τους ιθύνοντες που προώθησαν την σχετική τροπολογία και ουδεμία μελέτη προηγήθηκε για την αποτίμηση του κόστους αποζημιώσεων που θα αναλάμβανε ο Οργανισμός από τις εν λόγω ζημιές από τα ελάφια. Αυτό το γεγονός καταδεικνύει τη μη ορθολογική αντιμετώπιση του προβλήματος.

Επίσης, αφού δεν ξεκίνησε παράλληλα η αναλογιστική μελέτη και εφόσον ο ν. 3877/2010 απαγόρευε ένταξη νέων κινδύνων στον Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α. χωρίς αναλογιστική μελέτη για το ύψος του ασφαλιστρου, δημιουργούνταν ένα είδος νομικού ασυμβίβαστου για την εφαρμογή της τροπολογίας.

Όσον αφορά στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο (ν. 3877/2010) και τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., οι ζημιές από τα ελάφια dama-dama στη φυτική παραγωγή της νήσου Ρόδου, δεν μπορούν να ενταχθούν στην ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α. για τους κάτωθι λόγους:

α) σύμφωνα με τον ν. 3877/2010, οποιαδήποτε τροποποίηση, συμπλήρωση, επέκταση των υφιστάμενων καλύψεων του ΕΛ.Γ.Α. που προβλέπονται στους Κανονισμούς του, έχει

ως προαπαιτούμενο την εκπόνηση μελετών και την εν συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), επίσης β) ο ν. 3877/2010 αναφέρει ότι, με απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που εκδίδεται ύστερα από σύνταξη αναλογιστικής μελέτης (ύψος ασφαλιστρού) και εισήγηση της Διεύθυνσης Διαχείρισης Κρίσεων και Κινδύνων στον Αγροτικό Τομέα του ΥΠΑΑΤ, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης και οι όροι κάλυψης των κινδύνων που δεν περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α. Με την ίδια απόφαση οι κίνδυνοι αυτοί περιλαμβάνονται στον Κανονισμό Ασφάλισης και καθορίζεται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της.

Επισημαίνεται ότι, είναι σαφής η πρόθεση της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ και της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. για την αναβάθμιση του γεωργασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας.

Για τον σκοπό αυτό, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες διεργασίες των επιμέρους θεμάτων, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι συγκεκριμένες αλλαγές, με τη συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων, κατόπιν διαβούλευσης. Οι εν λόγω αλλαγές, μετά την ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό επίπεδο, θα τεθούν σε ισχύ, δημιουργώντας το νέο γεωργασφαλιστικό πλαίσιο της χώρας.

Ήδη, με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ZN1) απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συγκροτήθηκε Ομάδα Εργασίας με συντονιστή τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α, για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, την ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και αντιστοίχως των αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., τον συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν παρόμοιες εργασίες (όπως π.χ. η Παγκόσμια Τράπεζα έχει επίσης συγκροτήσει Επιτροπή, η οποία χρησιμοποιώντας σύγχρονα ποσοτικοποιημένα δεδομένα θα εισηγηθεί επί των μεταρρυθμίσεων), καθώς και τη διερεύνηση άλλων πιθανών αποζημιώσεων των καταστροφών. Το πόρισμα της Ομάδας Εργασίας καθώς και η υποβολή προτάσεων θα τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες. Σημειώνεται ότι με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου, θα τεθούν οι βάσεις για τη δυνατότητα αποζημίωσης νέων κινδύνων από τον ΕΛ.Γ.Α καθώς και η ενεργοποίηση της πρόσθετης και προαιρετικής ασφάλισης, η επιδότηση ασφαλιστρού και άλλες βελτιωτικές κινήσεις . Για την επίτευξη των ανωτέρω, υπογράφηκε Μνημόνιο συνεργασίας ΕΛ.Γ.Α.- ΚΕΠΕ για την έρευνα και την εκπόνηση μελέτης, για την βιωσιμότητα του γεωργασφαλιστικού συστήματος της χώρας και ειδικότερα την προοπτική του ΕΛ.Γ.Α. υπό το βάρος των ζημιών στις καλλιέργειες φυτικού και ζωικού κεφαλαίου, οι οποίες προκαλούνται από τα ακραία καιρικά φαινόμενα ως συνέπεια της κλιματικής αλλαγής.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΑΔΗΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Βουλευτή κ. Ν. Σαντορινιό
2. Βουλευτή κ. Σ. Αραχωβίτη
3. Βουλευτή κ. Ν. Συρμαλένιο
4. Βουλευτή κα Ο. Τελιγιορίδου